

## 爱运动·混合区



## 不老马刺，从头再来

时隔六年，马刺总决赛重新上路

本报记者 刘伟

北京时间6月7日，2012-2013赛季NBA总决赛正式打响，第五次迈进总决赛门槛的马刺，等待着一次新的蜕变。

在马刺队史上，但凡进入总决赛，他们还从未空手而归过。波波维奇灌输的团队精神与纪律性，让马刺成为一个坚不可摧、又永葆青春的整体，在这里，不变胜过了万变。总决赛履历丰富的“GDP”组合十多年来战功卓著，功名利禄视若粪土。饥饿感似乎在老马刺身上已不再那么明显，时隔六年，面对并起的后生晚辈，马刺能否从头再来？

## 帕克更上层楼

六年前，面对少不更事的皇帝，马刺直落四局横扫骑士，捧起队史第四座总冠军奖杯。25岁的帕克当选总决赛MVP，成为外籍总决赛MVP第一人。作为一个球员，帕克六年前已经囊括NBA几乎所有的最高荣誉。

六年后，尽管名义上马刺仍旧是邓肯的球队，但“GDP”中年龄最小的帕克，已经成为马刺的“真核”。眼下，在波波维奇的战术体系中，邓肯更多充当佯攻点和精神领袖，球队进攻，多数从帕克与邓肯的挡拆发起，以法国人中

距离或者突破抛投终结。这一策略，在马刺同灰熊的西部决赛中屡试不爽，灰熊庞大但移动迟缓的内线，在挡拆中完全跟不上“法国小跑车”，只挡拆一招，马刺就要了灰熊的小命。

总决赛赛场却是另外一番模样。热火在拿下天王山之战后，晋级形势一片大好，马刺碰热火，也是绝大多数球迷期待的戏码。果真如此，帕克也将面临前所未有的挑战，热火拥有全联盟最富侵略性的外线防守，包夹和轮转换位速度之快，绝非灰熊所能比拟。

## 邓肯或成变量

1999年，波什刚上高中，邓肯是他的偶像，那一年，邓肯拿到了生涯首个总冠军。14年后，波什已经成长为巨星，邓肯又来到了总决赛。同偶像的交手，就这样真切地出现了，“他们回来了，我知道会有很多人为此疯狂。”

很少有人知道，邓肯为这次回归付出了多少。西部决赛结束后，邓肯在训练场一遍一遍地苦练着抛投，西部决赛两个加时赛，他正

是用抛投帮助马刺过关。“我是个竞争者”，邓肯说，“我只想打球，我只想尽全力取胜，打出自己最好的表现。过去几年，我的打法改变了，统治力也不如从前，但我并没有做好应对的准备。如今，只要能打球，我就想尽可能地打下去。”为了适应身体机能的下降，邓肯决定瘦身，他曾在休赛期减重近三十斤，好让自己变得更加轻快。

邓肯所做的一切，都只为再

有趣的是，常规赛期间马刺同热火并没有真刀真枪地较量过。客战热火，“GDP”战略性放弃，根本没有随队前往迈阿密，为此马刺还被联盟罚款25万美金；作为“回报”，赛季末段热火打马刺，三巨头也直接坐在了板凳上，双方常规赛交手完全没有参照价值。

在这种情况下，帕克挑战热火外线，就多了分遭遇战的味道。如果帕克被热火外线封锁，吉诺比利将会承担更多组织进攻的重任，对马刺“真核”帕克来说，真正的挑战才刚刚开始。

度辉煌。总决赛他需要改变。热火的缺陷同其优势一样明显，内线高度不足，一直为人诟病，而这正是马刺的优势所在。如果热火最终同马刺会师，邓肯将不再是之前的佯攻点，他要更多在内线同对手硬碰硬，直面波什、安德森，甚至是詹姆斯的挑战。

对一个37岁高龄的“老骨头”而言，这或许是通往荣耀的最后机会。

## 新人还需新气象

马刺重回总决赛，人们慨叹于这个团队所拥有的“不老神术”。事实上，波波维奇注入的新鲜血液同GDP无缝衔接，才是马刺不老的关键所在。总决赛，除了充当中流砥柱的GDP，年轻人构成的侧翼，同样需要带来新气象，为核心分担一些压力。

换在另外一支球队，名不见经传的丹尼·格林、莱昂纳德和尼尔，或许都将成为这个联盟的匆匆过客。然而作为马刺的新鲜血液，在波波维奇的妙手下，他们成功地站在多数人梦寐以求的巅峰。这是马刺的年轻人首次参加总决赛，他们组成了一道年轻的外围防线，却不得不面对韦德和詹姆斯强势的冲击，他们首先需要学会在总决赛中学习、成长。

同热火或者步行者年轻的主力相比，GDP的老态更为明显，三个人的年龄和早就超过了100岁，同热火、步行者相比完全处在下风。总决赛强度的消耗战里，马刺更加难以招架，这也是他们在总决赛最大的隐患。受制于天赋，波波维奇更多将年轻人定位于功能单一的终结点，缺乏当年霍利那样一锤定音的板凳匪徒。

## 英雄迟暮 尚能圆梦？

麦蒂或赢得首枚总冠军戒指

本报记者 刘伟

悲情大半年，待暮年，终圆总决赛之梦，马刺阵中，似乎没有一个人比麦蒂更渴望总冠军。

如今的麦蒂早已不复当年叱咤风云之勇，然而造化弄人，“酱油麦”竟鬼使神差般出现在了总决赛。若追随马刺戴上一枚总冠军戒指，悲情职业生涯圆满落幕，也是人生一桩美事。

麦蒂的季后赛履历寒酸，几乎尽人皆知。在猛龙，他有被横扫出局的尴尬。在魔术，有过3比1领先，却被生生翻盘的耻辱。来到火箭，又一次次被小牛和爵士蹂躏，甚至，在球队唯一一次闯过季后赛首轮时，自己却

因伤作壁上观。用天妒英才来形容麦蒂，似乎再恰当不过。被火箭放弃之后，麦蒂彻底褪去了球星的光环，于NBA边缘苦苦挣扎。

2012年10月，当麦蒂选择前往CBA时，绝大多数人，甚至包括他自己，都认为NBA大门自此将永远关闭，更不要奢谈一枚总冠军戒指。冥冥之中，这位职业生涯从未突破季后赛首轮的超级巨星，注定会以悲情收尾。孰料大半年之后，老兵的人生来了一次迅疾的转弯。

麦蒂要感谢不计前嫌的波波维奇，感谢他馈赠的机遇。与马刺

签约，或许是麦蒂职业生涯最小的一份合同，但可能是最重要的一份合同。九年前，如日中天的麦蒂在马刺身上成就了35秒13分的神迹；九年后，圣城敞开心扉，容纳了当年的宿敌，并一路将其带到生涯从未企及的总决赛，这也许是职业体育史上最感人的“以德报怨”了。

这并非马刺头一回如此温情，在球队前四次夺冠中，都曾帮助老兵实现过梦寐以求的登顶。1999年，曾在开拓者打出名号的杰罗姆·柯西加盟马刺，在那个缩水赛季拿到了自己17年职业生涯的唯一一枚总冠军戒

指。2003年，凯文·威利斯在联盟摸爬滚打了21个赛季后，最终跟随马刺修成正果。2005年，“大狗”罗宾逊身披马刺战袍，历时11个赛季的等待，换回了一个冠军头衔。2007年，被小牛无情特赦的老芬利被马刺收留，用一枚戒指宣告功德圆满。2013年，麦蒂能够如愿吗？

寸土必争的总决赛，以波波维奇的严谨，麦蒂露脸的机会不会太多，而若能拿到一枚戒指，即便守着饮水机，挥舞着毛巾，麦蒂也会心甘情愿。

